



中國烏龍茶之鄉

韓江秀水畔 工夫茶飄香

2022年“國際茶日”中國主場活動在潮州開幕

面向全球，潮州以鳳凰單叢茶品牌和工夫茶文化為名片，向全世界展現中國茶的魅力、展現中國茶鄉的美麗和活力。5月21日上午，2022年“國際茶日”中國主場活動在中國茶鄉——潮州市開幕。

此次活動由中華人民共和國農業農村部作為支持單位，廣東省人民政府、聯合國糧食及農業組織主辦，潮州市人民政府、省農業農村廳、農業農村部農業貿易促進中心承辦。

近年來，中國茶葉產業發展欣欣向榮。在以中國為主的產茶國推動下，“國際茶日”這一農業領域國際性節日於2019年成功設立。2020年以來，農業農村部連續在每年5月21日舉辦“國際茶日”活動，秉承“茶和世界·共品共享”的主題，致力弘揚中國茶文化，深化國內外茶文化交流互鑒，有力推動了國內茶產業和茶文化的發展。

自古至今，廣東省茶葉生產、茶葉貿易和茶文化交流等方面在國內外都起到舉足輕重的作用。廣東省既是國



▲2022年“國際茶日”中國主場活動開幕式現場舉辦了“全球雲上茶會”，聯動國際茶葉組織、商協會代表以及國內56個民族，以錄制視頻的形式在“雲”上相聚、共享茶香。陳宏文攝

內茶葉重要產區，也是國內最大的茶葉消費地區和貿易區，廣東茶文化在中國四大茶文化系列中占有一席之地。

潮州市是廣東省典型代表茶區，是中國烏龍茶四大產區之一，是中國工夫茶的重要傳承地和工夫茶文化的發祥地，也是國內最具特色的小眾

茶——單叢茶的原產地。2014年潮安鳳凰單叢茶文化系統入選第二批中國重要農業文化遺產，是廣東省首個入選的農業文化遺產。同時，潮州市還是國內外為數不多的集茶品、茶具、茶器、茶食品生產、茶文化、茶旅等交融為一體的地方。近年來，潮州市致力於弘揚茶文化、做强茶產業、提升茶品質、創新茶科技、打響茶品牌，潮州工夫茶這一“中華文化瑰寶”正加快走向世界、享譽全球。

今年“國際茶日”中國主場活動在潮州舉辦，廣東省組織“百縣共慶”活動，借機大力推動廣東茶產業“12221”市場營銷體系建設，將“國際茶日”打造成茶品品牌的盛會。省農業農村廳還在2022潮州工夫茶大會會場開展“粵茶展廳”“粵茶擂臺賽”系列專題活動，以鳳凰單叢茶為重點，廣泛推廣廣東紅茶、綠茶、白茶、黃茶、炒茶等主要茶品牌，全方位分享廣東茶和潮州鳳凰單叢茶特色化、優質化、生態化、品牌化、產業化建設成果。（鄭健）



▲2022年“國際茶日”中國主場活動，吸引了眾多媒體聚焦潮州。陳宏文攝



▲“潮·工夫茶宴”活動在潮州牌坊街舉行，吸引了各界人士和眾多茶客參與和點贊。黃春生攝

同飲工夫茶 共謀大發展

“中國烏龍茶之鄉”廣東潮州舉辦2022潮州工夫茶大會

好山好水好工夫，茶人茶事茶盛會。5月22日，2022潮州工夫茶大會正式拉開帷幕，緊扣“文化潮州·工夫天下”主題，精心策劃系列特色活動，集中展示全鏈條茶產品。此次活動由廣東省農業農村廳、中國國際茶文化研究會、中國工藝美術協會、中國茶葉學會、中國茶葉博物館作為指導單位，潮州市人民政府主辦。

作為鳳凰單叢茶原產地的潮州，不僅是廣東重要的代表茶區，而且孕育出融精神、禮儀、茶藝、評品為一體的潮州工夫茶文化，享有“中國烏龍茶之鄉”美譽。潮州工夫茶最早記錄見於宋代，涵括了茶葉、茶具、茶器、茶藝等方面，集中國茶道文化之精粹。2022潮州工夫茶大會期間，四方賓朋、商界精英走上鳳凰山，看百年古茶樹，游萬畝



▲圖為潮州工夫茶大會開幕式上播放《潮州工夫茶大會》專題宣傳片。黃春生攝

古茶園；走進牌坊街，喝茶品茶聊茶，體驗潮式生活；走入大師坊，細看制壺技藝，共叙工夫茶道。

同飲工夫茶，共謀大發展，大會開幕式上舉行了潮州招商引資推介會。當前，潮州正全力打造大產業，統籌推動陶瓷、食品等八大傳統產業“專精特新”發展和前沿新材料、清潔能源、海上風電等九大戰略性產業壯大發展；全力構築大平臺，構建起總面積達50多平方公里的“4+7”產業園區“航母群”，推進2萬畝“工改工”項目；實施大招商，深入開展“產業鏈招商”“以商招商”“鄉賢招商”，成功推動平安集團、中電建等一批世界500強企業進駐投資；全力優化大服務，深入實施政企“茶話會”、企業“直通車”、項目“專班制”等創新機制，倡導“企業吹哨，部門報到”的服務模式，以政務服務的“加速度”樹立營商環境的“新標杆”。

茶香四溢，茶品薈萃。大會展覽現場設置了鳳凰單叢茶展區、茶葉機械包裝展區、老字號及非遺文創產品展區等8個主題展區，面積約1.2萬平方米，約200家企業參展，集中展示各品類、各品牌的茶產品，以及茶具茶器、茶機械、茶包裝、茶葉美食和非遺文創等與茶相關的衍生產品。

為全面提升潮州工夫茶影響力，大會通過“政府搭臺、市場運作、企業唱戲”模式，以“節+會+展+賽”的形式，舉辦一系列特色活動，包括“圍爐觀茶·潮州工夫茶論壇”“圍爐觀茶·工夫雅集”、2022全國茶商大會、2022潮州工夫茶衝泡大賽、2022鳳凰單叢拼配大賽、“美麗茶園+潮州旅遊線路發布會”、東方國際茶都及饒平坪溪生態茶園考察、2022鳳凰單叢茶王爭霸賽、2022鳳凰單叢茶拍賣會等。

（梁佳濤 林宗楷）

為我國目前駐留太空時間最長茶種

隨“神舟十三號”飛船奔赴太空的潮州鳳凰單叢茶茶種，如今已回到家鄉栽種。5月21日下午，鳳凰單叢茶太空茶種種植儀式及立碑活動在潮州鳳凰山舉行。

航天育種是一種高效的育種方式，主要是利用強烈的宇宙輻射、複雜的電磁環境和太空微重力等多種因素對種子進行誘變作用，使其發生基因變異，具有基因變異頻率高、基因變異時間短的特點。

鳳凰單叢茶太空茶種
『回家』種植



▲太空茶種。楊可攝

據了解，2021年10月16日，一批鳳凰單叢茶茶種作為“天選之種”，通過華南農業大學國家植物航天育種工程技術研究中心，搭載神舟十三號進入浩瀚太空，歷經183天回到地球，於2022年4月16日在京開艙取出。這是鳳凰單叢茶茶種首次參與航天育種工程項目，也是我國目前駐留太空時間最長的茶種。返回地面後經過專門的培育和篩選，有望形成有明顯優勢的鳳凰單叢新品種。（吳育杭 吳冰）



▲茶爐。蘇成成攝